Klasa 4


 Imię, nazwisko i klasa…………………………………………….
Szkoła…………………………………

Krakowska matematyka – czyli 750 lat lokacji miasta Krakowa
Etap międzyszkolny – Na Wawel, na Wawel, Krakowiaku żwawy…

Poniżej znajdują się dwa plany Krakowa: z XIII wieku oraz współczesny. Układ większości ulic oraz ich nazwy nie zmieniły się od 750 lat. 
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Plan Krakowa w XIII wieku

  


Plan współczesny
[image: image2.png]



Zad. 1 [0-2] Korzystając z planu współczesnego, wpisz w kółka na planie XIII ‑ wiecznym literę oznaczającą odpowiednią bramę (ich nazwy pochodzą od nazw ulic prowadzących do nich). Dla przykładu literą Z zaznaczono Bramę Szewską.
F – Brama Floriańska

S – Brama Sławkowska
M – Brama Mikołajska       W – Brama Wiślna

Zad. 2 [0-1] Prawo niemieckie wymagało, aby zakładane miasto miało ulice prostopadłe i równoległe.   W Krakowie w kilku miejscach odstąpiono od takiego układu. Zakreśl ten punkt, w którym wszystkie wymienione ulice „łamią” ten wzorzec.
a) Floriańska, Stolarska, św. Tomasza.

b) św. Anny, Franciszkańska, Szpitalna
c) Grodzka, Jagiellońska, Szewska


d) Bracka, Grodzka, Na Gródku

Zad. 3 [0-3] Na zegarze na Wieży Zegarowej Katedry cyfry godzin zapisane są w systemie rzymskim. Dla każdej cyfry podkreśl prawidłową odpowiedź.
Na tarczy zegara: 
cyfra I  występuje   
12 razy, 
16 razy,
17 razy,
20 razy,




cyfra V występuje
3 razy,

4 razy,

5 razy, 
8 razy,




cyfra X występuje
4 razy,

5 razy,

6 razy,

10 razy.

Zad. 4 [0-3]  Zegar z Wieży Zegarowej wybija kwadranse i godziny zgodnie z zasadą: 

pierwszy kwadrans – jeden dźwięk, 

drugi kwadrans – dwa dźwięki, 

trzeci kwadrans – trzy dźwięki, 

pełna godzina – cztery dźwięki, a następnie kurant bije tyle razy, jaką liczbę wskazuje krótsza wskazówka zegara. 

Wzgórze Wawelskie otwarte jest dla zwiedzających od 600 do ostatniego uderzenia zegara o godzinie 1800. Ile uderzeń zegara słychać w ciągu tego czasu? Zapisz obliczenia.

Zad. 5 [0-2] Do ponumerowania stron ręcznie ilustrowanego Ewangeliarza Zbigniewa Oleśnickiego przechowywanego w Bibliotece Katedralnej użyto 189 cyfr. Ile numerowanych stron ma ta książka? Zapisz rozwiązanie.

Zad. 6 [0-3] Koronacja Władysława Jagiełły na króla Polski odbyła się w katedrze w roku 1386. Ilość lat panowania w Polsce dynastii Jagiellonów wyraża się mniejszą od 300 liczbą trzycyfrową, parzystą, podzielną przez 5, 7 i 3. W którym roku zmarła Anna Jagiellonka, ostatnia z tego rodu? Zapisz rozwiązanie.
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Zad. 7 [0-2] Król Zygmunt III Waza interesował się alchemią. Wśród różnych przyrządów alchemicznych posiadał również blaszki z magicznymi kwadratami, które miały pomóc w produkcji złota. Uzupełnij kwadrat obok tak, aby był on magiczny (tzn.: suma liczb w wierszach, kolumnach i wzdłuż przekątnych musi być taka sama).

Zad. 8 [0-2] Za czasów panowania króla Zygmunta doszło do pożaru zamku. Oblicz, kiedy to było, jeśli wiadomo, że rok ten jest iloczynem: trzeciej, piątej i dziesiątej liczby pierwszej (licząc od najmniejszej). Zapisz rozwiązanie.

Zad. 9 [0-1] Poniżej narysowany jest plan Sali Poselskiej w skali 1 : 250. Jaki jest obwód tej sali             w rzeczywistości?


a) 21,6 m 


b) 54 m


c) 4,5m


d) 35,6m

Zad. 10 [0-2] Na suficie Sali Poselskiej znajdują się słynne Głowy Wawelskie. Kasetony z zachowanymi głowami ułożone są w prostokąt 5 ( 6 kwadratów. Obwód tego prostokąta wynosi 11m. Jaką długość ma bok jednego kasetonu? Zapisz rozwiązanie.

Zad. 11 [0-4] 

a) Ozdobą komnat królewskich są arrasy zamówione przez Zygmunta Augusta w Brukseli. Po raz pierwszy rozwieszono je z okazji ślubu króla z Katarzyną Habsburżanką w roku, który jest wartością wyrażenia: 
452 – 222 + 42 – 22 
(wskazówka: 212 = 21• 21) 
b) Pierwotna kolekcja arrasów liczyła blisko 360 tkanin. Wartość wyrażenia określa, ile arrasów zachowało się do dzisiaj. Wyznacz tę liczbę.  
(100 – 77) ( 3 + 7 ( 5 + 34 : 17 = 

c) Głowy Wawelskie powstały w pracowni Stefana Tauerbacha w roku, który otrzymasz, obliczając

(134 – 107)2 – 1190 : 17 + 881 =
d) Do czasów dzisiejszych zachowało się tylko 30 Głów Wawelskich. Pierwotnie było ich tyle, ile wynosi wartość wyrażenia

132 – 384 : 24 + 13 ∙ 6 =
zad. 12 [0-2] Królowie często korzystali z pobliskiej Puszczy Niepołomickiej dla wypoczynku i łowów. Obładowane wozy pokonują drogę z Wawelu do Puszczy w 3 godziny, natomiast konny orszak w 1,5 godziny. 

Król z orszakiem wyruszył w drogę godzinę po wyjeździe wozów. Po jakim czasie dogoni wozy? Przedstaw rozwiązanie.

Z




















tron


królewski





Z








PAGE  
3

